



车辆在江苏太仓港集装箱码头里运输货物。

没了普惠制原产地证书 出口会遭殃吗?



近来,一则海关总署公告在业界引起较大关注。公告说:“12月1日起,对输往欧盟成员国、英国、加拿大、土耳其、乌克兰和列支敦士登等已不再给予中国普惠制关税优惠待遇国家的货物,海关不再签发普惠制原产地证书。”

有观点认为,欧盟成员国等国家正取消对中国的普惠制待遇,也有人认为这将冲击我国的出口。更有甚者,“脑补”出新的经贸摩擦。事实如何?

先说最惠国待遇。单从字面上看,“最惠国”似乎意味着得到的优惠很大,其实不然。最惠国待遇是现代国际贸易关系中的正常贸易关系待遇。目前,中国的主要贸易伙伴,包括世界

贸易组织的所有成员,都与我国有最惠国待遇关系。即便是在某些时候某些国家违反WTO规则对华实施加征关税,也都没有到全面取消最惠国待遇的地步。

再说“普惠制”。相比最惠国待遇,普惠制中“惠”的意味更浓更实。通常,发达经济体可以给予发展中国家普惠制等关税待遇,发展中国家也可相互给予优惠待遇。在这个待遇中,给惠国可以根据受惠国的发展情况等,适时取消,也就是业界通常所说的“毕业”。

记者查阅相关资料了解到,欧盟(包括当时仍属于欧盟的英国)和土耳其在2015年1月1日就取消了对中国的普惠制待遇。加拿大、瑞士和列支敦士登取消的时间是2014年7月1日。乌克兰则在更早的2012年就取消了对中国的普惠制待遇。

换言之,这份公告所提到的国家都在几年前就已取消对中国的普惠制待遇。要说冲击出口,按道理也应该是几年前的事了。然而,事实是,即便取消了普惠制待遇,我国外贸近年来依然保持稳健增长。今年前10个月,我国外贸进出口总值达到31.67万亿元,同比增长22.2%,比2019年全年还高出1300亿元。在对外经济贸易大学教授崔凡看来,此次海关不再签发普惠制原产地证书,只不过是海关的一个“技术性处理”。

其实,这也不是海关总署第一次发布类似公告。在10月份的一则公告中,海关总署决定从2021年10月12日起,不再对输往俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦等三个欧亚经济联盟成员国的货物签发普惠制原产地证书。

公告明确,输往上述相关国家的货物发货人需要原产地证明文件的,可以申请领取非普惠原产地证书。在中国,原产地证书已实现自助打印,足不出户即可完成全套申领流程。

记者了解到,截至目前,给予我国普惠制待遇的国家还剩3个:澳大利亚、新西兰、挪威。业内人士认为,普惠制原产地证书在未来可能会彻底退出历史舞台。

实际上,得益于我国与越来越多经济体签署自贸协定,企业完全可以根据自身情况选择最有利的关税安排。比如,我国与日本通过区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)建立了自由贸易伙伴关系,协定2022年1月1日生效后,企业可以申领RCEP项下原产地证书享受相应的协定税率。

业内人士建议,企业要充分利用自贸区建设等合作成果,提高自贸协定利用率,不断优化出口市场结构,打造竞争新优势。

德国疫情趋紧 朔尔茨主张强制接种疫苗

德国近期新冠疫情趋紧,1日报告单日新增死亡病例446例,创9个月以来新高。德国副总理兼财政部长奥拉夫·朔尔茨说,他主张强制接种疫苗以遏制疫情蔓延,希望最晚明年3月开始实施。

朔尔茨所在的社民党与绿党和自由民主党11月24日就联合组阁协议达成一致。朔尔茨可望接替现任总理默克尔,成为新一任德国总理。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所1日发布的数据显示,德国过去一天新增新冠确诊病例67186例,比一周前的单日数值增加302例;新增死亡病例446例,创2月18日以来新高,迄今累计死亡101790人。

数据显示,德国7天感染率为每10万人新增确诊病例442.9例,相比11月30日所报的452.2例略有减少。

面对凶猛疫情,德国各州近期纷纷出台措施。最广泛实施的是“三证出示其一”规定,即进入餐厅、电影院、健身房等休闲场所时必须出示完成新冠疫苗接种、感染新冠后康复或近期新冠检测结果阴性这三种证明之一。

联邦政府官员和各州政府官员11月30日召开会议,商讨第四波疫情的应对举措,包括加强疫苗接种宣传和限制人员接触等。他们将于2日就是否采取加强版防疫措施作出决定,包括强制要求顾客进入商场时出示接种证明或康复证明、限制大型活动人数等。

德国重症监护和急诊医学跨学科协会主席格诺特·马克斯接受德国电视二台采访时警告,不论政府官员现在决定采取何种防疫措施,圣诞节前需要接受重症监护的患者都将达到6000人。

这一数字将高于今年1月3日所创5745人的峰值。由于医护人员紧缺,德国现有床位数进一步减少。马克斯呼吁政府考虑临时“封禁”,以避免医疗系统崩溃。

按德国媒体说法,面对迄今最严重的一波疫情,朔尔茨和即将上台的新政府承受重压。

朔尔茨11月30日接受《图片报》电视频道采访时说,他支持强制疫苗接种,希望最晚明年3月开始实施。他说:“我的提议是,让每个人都接种疫苗的时间表不要太拖沓,希望是明年2月初或3月初。”

他强调,是否强制疫苗接种的决定权在议会手中,他认为应在年底前完成起草法案。

一些政界领导人呼吁,面对严峻疫情,社民党应提早公布卫生部长延斯·施潘的接任人选。朔尔茨回应说,新内阁名单将于下周公布。



12月1日,在德国德累斯顿的机场,身穿防护服的医务人员将新冠重症患者送上飞机。

本版稿件文图均据新华社

南非日增新冠确诊增加近一倍

南非国家传染病研究所1日数据显示,南非当天新增新冠确诊病例8561例,比前一天增加近一倍。

数据显示,过去24小时内,南非共有51977人接受新冠病毒检测,新增确诊病例8561例,检测阳性率为16.5%。南非前一天通报的新增病例为4373例。

南非夸祖卢-纳塔尔大学传染病学家理查德·莱塞尔斯说,尚不清楚病例激增是否一定与

奥密克戎变异毒株有关,但奥密克戎“正迅速成为南非主要变异毒株”。另有一些专家说,现在还不能确定奥密克戎是否是南非病例激增的原因,但“可能性很大”。

莱塞尔斯和其他一些科学家说,新冠病例激增正将南非推向第四波疫情。

按莱塞尔斯说法,南非住院人数不断增加,未来几周奥密克戎毒株的影响将会凸显。他说,接种疫苗、戴口罩和保持社交距离仍是防控

变异毒株的最有效方式。

世界卫生组织非洲区域办事处病毒学家妮克西·古梅德-穆莱齐说,南非新冠确诊病例数可能会大幅增加,日增病例可能升至之前的“两倍或三倍”。

南非11月9日首次从病例样本中发现新冠病毒变异株B.1.1.529,同月24日向世卫组织报告。世卫组织11月26日将这种毒株命名为奥密克戎。